
7 DE CHILE 

--En Santiago de Chile, a cuatro dfas del  mes de diciern - 
bre de m i l  novecientos ochenta y uno, siendo l a s  10.00 horas, se  

reúne en Sesión Legislat iva l a  H .  Junta de Gobierno integrada por 

sus Miembros t i t u l a r e s ,  señores: Almirante José T .  Merino Castro, 

Comandante en Jefe  de l a  Armada, quien l a  preside; General del A i  - 
r e  Fernando Matthei Aubel, Comandante en Jefe  de l a  Fuerza Aérea; 

General Director César Mendoza Durán, Director General de Carabi- 

neros, y Teniente General César R.  Benavides Escobar. Actúa como 

Secretario de l a  Junta e l  t i t u l a r ,  Coronel (E) Rolando Lagos Bece - 
r r a .  

--Asisten los  señores: Coronel (E) Enrique Seguel Morel, 

Subsecretario de Hacienda; Ramón Suárez González, Subsecretario de 

Jus t i c i a ;  Contraalmirante Francisco Ghisolfo Araya, Je fe  de ~ a b i -  

nete de l a  Armada; Coronel (E) Washington Garcfa Escobar, Je fe  de 

Gabinete del Ejérc i to ;  Capitán de Navío (J)  Mario Duvauchelle Ro- 

driguez, Secretario de Legislación; Capitán de Navio Germán Tole- 

do Lazcano, integrante de l a  1 Comisión Legislat iva;  Coronel (A) 

Alberto Varela Altamirano, Jefe  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; 

Coronel (AJ) Hernán Chávez Sotomayor, Asesor Jurídico del señor 

General Matthei ; Teniente Coronel Guillermo Vargas Avendaño, Se- 

c re ta r io  del  Gabinete Ej s r c i t o ;  Capitán de Fragata (J) Hernando 

Morales Ríos, Asesor Jurrdico del señor Almirante Merino; Capitán 

de Fragata Jorge Beytía Valenzuela, integrante de l a  1 Comisión 

Legislat iva;  Capitán de Fragata (R) Pedro Baraona Lopetequi, Je fe  

de Relaciones PCiblicas de l a  Secretaría de l a  H .  Junta de Gobier- 

no; Mayor (EJ) Enrique Ibarra Chamorro, Asesor Juridico del  señor 

Teniente General Benavides; Mayor (CJ) Harry Grünewaldt Sanhueza, 

Asesor Jurídico del señor General Mendoza; Sergio de l a  Cuadra Fa - 
bres,  Presidente del Banco Central de Chile; Jaime I l lanes  Edwards, 

integrante de l a  11 Comisión Legislat iva,  y Jorge Abiid Cuevas, i~ 

tegrante de l a  111 Comisión Legislat iva.  

MATERIAS LEGISLATIVAS 
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TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE NORMAS SOBRE SEGURO DE DEPOSITOS 

Y CAPTACIONES (BOLETIN 164-05) . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t e  proyecto s e  t r a t ó  en Co - 
misión conjunta con p a r t i c i p a c i ó n  de todas l a s  Comisiones y de r e -  
presentantes  de l o s  Min i s t e r ios  de Hacienda y de J u s t i c i a .  E l  i n -  

forme respec t ivo  s e  entregó a  l o s  señores Miembros de l a  Jun ta  e s -  

t a  mañana, a l rededor  de l a s  9.10. No s é  s i  alcanzaron a  l e e r l o .  

Tiene l a  pa labra  e l  Re la to r ,  Comandante Toledo. 

E l  señor  RELATOR.- De acuerdo a  l o  d ispues to  por  l a  H .  

Junta  de Gobierno en s u  ses ión  de aye r ,  s e  celebró Comisión conjun - 
t a  para  e s t u d i a r  e l  proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  normas sobre se-  
guros y g a r a n t i a s  pa ra  depósi tos  y captaciones,  de acuerdo a  un 

Mensaje enviado por  S. E .  e l  P res iden te  de l a  República. 

Esa Comisión conjunta ,  a  proposición d e l  Min i s t e r io  de 

Hacienda, in t rodu jo  a l g m o s  cambios en cuanto a  l o  propuesto en e l  

Mensaje de S. E .  e l  P res iden te  de l a  República,  de c r e a r  un seguro 

que reemplazara e l  dispuesto o creado en e l  decreto l e y  1.683, que 

e r a  l a  g a r a n t i a  d e l  Estado. 

Como seña lé  anter iormente,  a  proposición d e l  Min i s t e r io  
de Hacienda, l a  Comisión conjunta  estim6 conveniente mantener e l  

seguro determinado por e l  decre to  l e y  1.683 y e s t u d i a r  un seguro 

complementario que cubr ie ra  un d i f e r e n c i a l  mayor que l o  que cubre 

l a  g a r a n t i a  d e l  Estado. 

En base a  e s a  h i p ó t e s i s  t r a b a j ó  l a  Comisión conjunta ,  y 
todos quienes formaron p a r t e  de e l l a  es tuvieron  de acuerdo en e s t a  

nueva proposición,  que parece mucho más l ó g i c a  porque con e s t o  s e  

mantiene una g a r a n t l a  ya e x i s t e n t e  y no s e  c r e a r i a  una incertidum- 
b re  a l  reemplazarla y  c r e a r  o t r o  seguro que en e l  fondo también 

t i e n e  una g a r a n t i a  de l  Estado en s u  gran p a r t e .  

Respecto d e l  nuevo seguro complementario que s e  e s tud ió ,  
e l  a r t l c u l o  lo d e l  proyecto c rea  e l  seguro y también c r e a  un fondo 
que s e r á  formado por  l a s  primas que s e  cobraren por e l  seguro, p r i  - 
mas que son propuestas y o f rec idas  por l o s  Bancos e  i n s t i t u c i o n e s  

f i n a n c i e r a s  a l o s  depos i tan tes  y ahor ran tes ,  quienes podrán acoger 

s e  a  e s t e  seguro complementario en forma v o l u n t a r i a .  También f o r -  

marán p a r t e  de e s t e  fondo l o s  apor tes  que haga e l  Min i s t e r io  de 
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Hacienda a través de l a  Ley de Presupuesto, como asimismo l o  que 

obtenga de l a s  operaciones que rea l i ce  e s t e  fondo, ya sea por de- 

pósito en cuentas a plazo o por inversión en aquellos valores que 

l a  ley l e  permite. 

E l  fondo será mantenido en e l  Banco del  Estado de Chile 

y será administrado por l a  Superintendencia de Bancos. Asimismo, 

ésta será l a  que f i j e  l a s  primas, l a s  cuales serán parejas para 

todas l a s  inst i tuciones f inancieras,  pero s i  serán diferentes en 
cuanto a l  t i po  de colocaciones o clase de ahorro que e s t a r i a  cu- 

briendo e l  seguro complementario. 

E l  seguro complementario alcanzaria hasta l a  suma de 150 

unidades t r ibu ta r i a s ,  ya que e l  seguro que mantiene l a  garantia 

del estado es por 10  O unidades t r i b u t a r i a s ,  con l o  cual l a s  cant i  - 
dades aseguradas alcanzarian a 250 unidades t r ibu ta r i a s ,  alrede - 
dor de 500 m i l  pesos. 

E l  seguro complementario cubrir ia  solamente e l  75% de l a  

parte asegurada, con e l  máximo de 150 unidades t r i b u t a r i a s ,  que es 

lo  indicado en l a  ley.  

Para los  efectos del seguro, regirán algunas normas espe - 
c ia les ,  como s e r ,  cuando dos o más personas sean t i t u l a r e s  de una 

misma obligación se  presumirá que l e s  pertenece por partes iguales;  

cuando l a s  obligaciones aseguradas consten en documentos a l a  or - 
den se  presumirá que los  endosos han sido efectuados con posterio- 

ridad a l a  fecha de l a  suspensión de pago de l a  respectiva entidad 

financiera y que e l  asegurado es e l  primer beneficiario,  salvo que 

e l  endosante o e l  endosatario hubieren registrado previamente e l  
endoso en l a  respectiva inst i tución financiera.  

E l  seguro complementario ser& exigible cuando alguna en- 

t idad financiera f iscal izada por l a  Superintendencia de Bancos sus - 
penda e l  pago de sus obligaciones y a s i  lo  determine l a  propia Su- 

perintendencia. Esto es para ev i ta r  que algunas personas crean es- 
t a r  siendo afectadas por pago de documentos mal extendidos o por 
otro t ipo de problemas y puedan pedir o exigir  que s e  l e s  haga efec  

t ivo e l  seguro. 

La ley autoriza que e l  fondo del  seguro se  subrogue por 
e l  solo ministerio de l a  ley en los  derechos de los  depositantes o 

inversionistas asegurados, en l a  par te  que haya concurrido a dicho 
pago e l  seguro, y proceder& a e j e r c i t a r  en contra de l a  respectiva 

entidad financiera l a s  acciones que correspondan. 
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Por mandato de l a  ley ,  quedan excluidos del seguro com- 

plementario los  depósitos que se  efectúen en e l  Banco Central y 

l a s  captaciones que és t e  haga y l a s  operaciones que se  l leven a 

cabo entre l a s  entidades f inancieras;  es decir ,  los  préstamos in- 

terbancarios. 

Los bienes del fondo serán inembargables y los bienes y 

l a s  operaciones estarán exentos de impuestos, contribuciones, g ra  

vámenes, tasas o derechos. También estarán exentas l a s  primas. 

Se agregó a l  proyecto un nuevo a r t í cu lo  14, propuesto 

también por e l  Ministerio de Hacienda, que facul ta  a l  Presidente 

de l a  República para que, dentro del plazo de 180 dias y mediante 

uno o más decretos con fuerza de ley expedidos a través del Minis - 
t e r i o  de Hacienda, d ic te  normas que establezcan un sistema a l t e r -  

nativo a l a  liquidación de l a  entidad financiera y, consecuente - 
mente, a l  pago del seguro, y permita a l  fondo adquirir  car tera  de 

colocaciones y acciones de inst i tuciones  que se  encuentren en l a  

situación de intervención por par te  de l a  Superintendencia de Ban - 
tos, l o  que es t á  previsto en e l  a r t icu lo  23  del decreto ley 1.097. 

Esto es con e l  f i n  de permitir que algunas ins t i tuc io  - 
nes intervenidas que debieran ser  liquidadas por mandato de l a  

ley puedan permanecer funcionando, con l o  cual también se  pueden 

mantener l a s  fuentes de t rabajo.  

Eso es en s í n t e s i s ,  señor Almirante, l o  que puedo expli  

car sobre l a  materia. 

E l -  señor ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Deseo formular so- 

lamente dos observaciones formales a l a  redacción que se  acaba de 

exponer a l a  H.  Junta. 

E l  último párrafo del a r t ícu lo  7" establece l o  siguien- 
t e :  "Para los  efectos del cálculo del porcentaje, se incluirán los 
reajustes  devengados hasta esa fecha". A l  parecer, r e su l t a  más 

claro r e f e r i r s e  a l  monto a cubrir por e l  seguro, en sust i tución de 
l a  expresibn "porcentaje". 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  "Para los  efectos del  cálcu- 
l o  del monto a cubrir  . . .  

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- "Para los efectos 
del cálculo del monto a cubrir ,  se  incluirán los reajustes  deven- 
gados hasta esa fecha". 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay inconveniente? 

E l  señor RELATOR.- E s  l o  mismo. No hay problema. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- ¿Se incluyen los intereses ,  o 

solamente los  reajustes?  

E l  señor RELATOR. - Sólo rea jus tes ,  m i  General. No hay in  
tereses .  

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Reajustes solamente. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Una persona que primitivamen- 

t e  depositó 100, después de un tiempo puede tener 150 a través no 

de un rea jus te ,  sino simplemente de los  intereses .  Producido e l  ca - 
so, ¿ e l  seguro l e  pagará por los  100 o por los  150? 

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Por los  100. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Por e l  depósito primitivo. 

E l  señor ASESOR JURIDICO DE CARABINEROS.- Pero s i  e l  de- 

pósito primitivo se ha ido renovando mes a mes y los intereses  es- 

tán incorporados a l  cap i t a l ,  eso es capi ta l .  

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Ese es un nuevo de- 

pósito. 

--Hay diversos diálogos. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Asi es que prácticamente se  

pagan los  intereses .  

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Siempre que haya me - 
diado una renovación. 

E l  señor RELATOR.- Cuando los  intereses estén capi ta l iza  - 
dos. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- S i  es l a  última re-  

novación pierde los  intereses .  

De igual  manera, m i  Almirante, e l  a r t i cu lo  9" f i j a  l a s  

condiciones para hacer exigible e l  seguro. Pensando respecto de 

l a  forma como se  apl ica  e l  decreto ley 1.683;  es decir ,  los  segu- 
ros que se  mantienen, l a s  100 unidades t r i b u t a r i a s ,  no parece que 

se r l a  conveniente establecer condiciones d i s t i n t a s ,  porque en e l  
hecho, cuando empieza a operar e l  seguro complementario es porque 

se han dado l a s  condiciones previas que hacen operable e l  1 .683.  

En esas circunstancias, se  propone una redacción más sim - 
ple del a r t lcu lo  9 :  que diga más o menos l o  siguiente:  " E l  seguro 
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complementario s e r á  e x i g i b l e  en e l  momento en que opere e l  decre- 

t o  l e y  1.683", porque en e l  hecho serán  siempre l a s  mismas condi- 

ciones y e s t á n  perfectamente b ien  de f in idas  en e l  a r t r c u l o  3 " .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E s t e  e s  complementario de l  

o t r o .  En e l  o t r o  e s t á  b ien .  Por l o  t a n t o ,  hay que r e p e t i r  l o  m i s -  

mo aqui .  Siendo complementario, e s  enteramente leg í t imo d e c i r  eso.  

E l  señor RELATOR.- No habr ia  inconveniente,  señor A l m i -  

r a n t e .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- O s e a ,  l a  f r a s e  que 

s igue ,  "cuando alguna entidad",  desaparece h a s t a  e l  f i n a l .  

Quedaria de e s t a  manera: " E l  seguro complementario s e r á  

ex ig ib le  en e l  momento en que opere e l  decre to  l e y  2.683"; o ,  me- 
1 ( 

j o r ,  E l  seguro complementario s e r á  e x i g i b l e  en e l  momento en que 

opere e l  e s t ab lec ido  en e l  decre to  l e y  1.683". 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No e s t á  e s t ab lec ido  aqu i .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- En vez de hace r lo  en dos s e  - 
gundos, con l a  subsecuente p res ión ,  dejémoslo que l o  vea con calma. 

Tenemos confianza en que procederá adecuadamente. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Quedaria autor izado 

para e l l o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i .  Lo autorizamos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- No tengo observa- 

c iones .  

E l  señor PRESIDENTE DEL BANCO CENTRAL.- S i  me permite ,  A l  - 
mirante ,  q u i s i e r a  hacer  una observación respecto  d e l  a r t í c u l o  11,  

r e l a t i v o  a quienes e s t á n  excluidos d e l  seguro complementario. 

Yo d i r i a :  "Quedarán excluidos d e l  seguro complementario 

y de l a  g a r a n t i a  e s t a b l e c i d a  en e l  D.L. 1.683, de 1977", l a  l e t r a  

a )  que s e  menciona, igualmente l a  b) y ag regar i a  una c) que cons ig  

ne l o  s igu ien te :  " l a s  que excluya e l  Superintendente de Bancos". 

Esto puede s e r  importante por l o  s i g u i e n t e .  

Por ejemplo, cuando s e  d i c t ó  e l  1.683 l o s  Bancos no e s t a  - 
ban autorizados para  t e n e r  sucursa les  en e l  e x t e r i o r .  Actualmente 

s i  l o  e s t á n .  Esas sucursa les  en e l  ex t ran je ro  pueden quedar e x c l u i  
das d e l  seguro porque e l l a s  tomarán e l  seguro en l a  p laza  donde es -  

t é n  i n s t a l a d a s .  
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Por l o  t a n t o ,  creo que es  bueno d e c i r  que quedarán ex- 
c lu idas  de l  seguro complementario y de l a  g a r a n t i a  e s t a b l e c i d a  en 

e l  D .L. 1.683 l a s  s i g u i e n t e s  : l e t r a s  a) y b) , agregando l a  c) que 

mencioné. Página 4,  a r t i c u l o  11. 

E l  señor RELATOR.- Con r e f e r e n c i a  a l o  manifestado por 

e l  P res iden te  d e l  Banco Cent ra l ,  l a  Comisión d i s c u t i ó  e sa  pos ib i -  

l i d a d  y estimó inconveniente i n c l u i r  una norma t a n  genera l  que en 

un momento dado podr ia  d e s v i r t u a r  l a  l e y .  

Ahora, s i  hay a1gG.n t i p o  de caso p rec i so  como e l  que aca - 
ba de expresar  e l  P res iden te  d e l  Banco Cen t ra l ,  s e  podr ia  agregar  

pero en forma p r e c i s a  l o  r e f e r e n t e  a l a s  sucursa les  en e l  e x t r a n j e  

r o .  

Re i t e ro :  l a  Comisión estimó inconveniente poner una nor-  

ma de t i p o  t a n  genera l  que en un momento determinado podr ia  desv i r  - 
t u a r  l a  l e y ,  porque una d ispos ic ión  d e l  Superintendente puede ha - 
cer  cambiar todo. Por eso l a  Comisión conjunta no estuvo de acuer - 
do en esa  norma. 

Por o t r a  p a r t e ,  tambien estimamos innecesa r i a  l a  r e f e r e n  - 
tia que hace e l  1.683 en e l  encabezamiento, porque é s t a  e s  o t r a  

l ey .  

E l  senor GENERAL MATTHE1.- ¿No e s  e s t o  a lgo  para  pro te-  

ger  a l  pequeño ahorrante?  Entonces, creo que jamás e l  Superinten- 

dente d i r á ,  por ejemplo, que e l  señor N . N .  e s t á  excluido de e s t o ;  

o s e a ,  yendo a una persona. 

En cuanto a ent idades ,  de todas maneras l a  i d e a  e s  que 

e s t o  no opere f r e n t e  a en t idades .  En e l  fondo, no estA hecho para  

eso,  excepto t a l  vez para  un club de f ú t b o l  que tenga depositado 
un poco de p l a t a .  

Creo que jamás podr la  d e s v i r t u a r s e  porque en e l  fondo e s  - 
t á  hecho para  muchos pequeños ahorrantes  y no para  grupos grandes 
o importantes de gente .  

No me opongo a que s e  coloque. Lo dejo a l a  opinión de 
l o s  demás señores Miembros de l a  J u n t a ,  pero estimo que nunca e l  
Superintendente d i r á ,  por ejemplo, que determinado club de f ú t b o l  

no puede e s t a r  inc lu ido .  

E l  señor RELATOR.- E s  una dispos ic ión  de t i p o  d i sc rec io -  

n a l  d e l  Superintendente.  
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E l  sei5or ALMIRANTE MERINO.- ¿Por qué no se  coloca en e l  

reglamento? 

E l  señor PRESIDENTE DEL BANCO CENTRAL.- Aqui se  r e f i e r e  

a operaciones más que a l  depósito de una persona determinada, y 

estaba pensando en que t ipo de operaciones. Por ejemplo, depósi- 

tos  en sucursales en e l  ex ter ior ,  avales. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Por eso, veo que habiendo 

una cantidad de operaciones ....... (ruidos en l a  grabación) . . . . .  
que se dejara a l  reglamento entrar  a c a l i f i c a r  qué cosas son o no 

son l a s  que pueden es t a r  comprendidas.. . . . . . . (no se  entiende e l  

término de l a  f r a se ) .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- En ese caso e s t a r i a  dispues- 

t o  a entregárselo a l  Superintendente, en primer lugar,  p o r  l a  sen- 

c i l l a  razón de que esto lo  hemos estudiado a l a  carrera ,  en una 

tarde,  y por ser  imposible ver todas l a s  cosas que debieran verse. 

e 4  E l  o t ro  dia se  propuso entregar a l  Ejecutivo l a  facultad 

d legar y d i j e  que no, pero en es to  e s t a r i a  dispuesto a decir que 

s i ;  o sea, a entregar esa condición a l  Ejecutivo porque tengo con- 

ciencia de no tener e l  panorama absolutamente claro por haberlo es - 
tudiado en forma muy rápida. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Además, hay otro  inconveniente: 

que no ha habido tiempo de entrar  en e l  estudio de una legislación 

comparada para saber qué sistemas hay en otros paises para e s t a  mis - 
rna materia y que podrzan servirnos de base. Pero en 24 horas no se  

puede hacer. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Y ex is te  e l  riesgo de cometer 

errores.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En e l  a r t i cu lo  14 se  facul ta  

a l  Presidente de l a  RepCiblica para que en e l  plazo de 180, median- 

t e  uno o más decretos con fuerza de ley expedidos a través del M i -  
n i s t e r io  de Hacienda, d ic te  normas que establezcan un sistema a l  - 
ternativo a l a  liquidación de l a  entidad financiera y, consecuente - 
mente, a l  pago del seguro. Se l e  están dando facultades para dic - 
t a r  c ie r tas  normas, entre l a s  que puede haber algunas ya de deta - 
l l e .  Claro es que l a  facultad se  l e  extingue en 180 dias ,  y como 

ya en l a  o t ra  ley,  justamente l a  1.683, no dictaron nunca e l  regla - 
mento, no pudo ser  aplicada en forma in tegra l .  

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Yo l o  dejarra a s f ,  t a l  cual.  

--Hay varios diálogos. 
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E l  señor ASESOR JURIDICO DE LA FUERZA AEREA.- La facul-  

tad que se  da a l  Presidente en e l  a r t ícu lo  14 t iene  objeto deter- 

minado. 

Un señor ASISTENTE.- Lo puede hacer por l a  vla  reglamen - 
t a r i a .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Creo que no. 

E l  señor RELATOR.- Se podria agregar l a  l e t r a  c ) :  "Otras 

operaciones que determine e l  reglamento. 
1 1  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se puede agregar. 

E l  señor RELATOR.- Porque es conveniente desde todo pun - 
t o  de v i s t a  que l a s  operaciones estén determinadas en alguna par- 

t e ,  aunque sea en e l  reglamento. 

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O . -  ¿Cómo quedaria l a  redacción? 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- "Y l a s  demás opera - 
cienes que determine e l  reglamento de e s t a  ley". 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAVIDES . - En e l  bien enten- 

dido de que se  rnantendria e l  e s p í r i t u  que señaló e l  General Mat- 

the i :  que va apuntado a favorecer a l  pequeño ahorrante. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S 1 ,  pero a l  parecer son otro  

t ipo de operaciones. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Para e l  efecto de 

las  decisiones, e l  Presidente del  Banco Central habia propuesto en - 
cabezar e l  a r t lcu lo  con una exclusión de l a  garantia establecida 

en e l  decreto ley 1.683. También habría que decidir sobre eso. 

E l  señor PRESIDENTE DEL BANCO CENTRAL.- Esas mismas ex- 

clusiones se  aplican a ambas garantias. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- Lo accesorio s i  - 
gue l a  suerte de l o  principal  en ambos sentidos. No hay problema. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE JUSTICIA. -  Apuntando a l a  idea 
general de l a  ley,  que es proteger a l  pequeño ahorrante, respecto 
del texto def ini t ivo de l a  Comisión conjunta deseo formular una con - 
su l ta .  

S i  una persona, por l a  v ia  de hacer depósitos sucesivos 

y d is t in tos  en e l  tiempo de 200 m i l  pesos o de 400 m i l  pesos; es 
decir ,  s i  en lugar de depositar 2 millones de pesos de una sola vez, 

en que solamente quedaria cubierta en 400 m i l  pesos, va haciendo de - 
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p ó s i t o s  cada d i a  de 400 m i l  pesos en l a  misma ent idad  f i n a n c i e r a ,  

¿quedarla c u b i e r t a  con e s t e  t i p o  de seguros? 

E l  señor RELATOR.- No. Todas l a s  operaciones hechas en 
una misma i n s t i t u c i ó n  s e  consideran para  e s t e  e f e c t o  un s o l o  de- 

p ó s i t o .  

E l  señor SUBSECRETARIO DE J U S T I C I A . -  Podria  s e r  por l a  

v i a  de l  reglamento, porque tengo l a  sensación de que s e  omit ió  e l  

punto. E l  Re la to r  podr ia  informarnos. 

E l  señor  RELATOR.- Eso e s t á  en e l  a r t i c u l o  4" d e l  1.683. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE JUSTICIA.- Pero s61o s e r í a  pa - 
r a  e l  seguro e s t a t a l  y no pa ra  e l  complementario. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- Ayer habia  un 

a r t i c u l o ,  e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t i c u l o  6 " g q u e  determinaba l o  

s igu ien te :  " E l  conjunto de depósi tos  y captaciones que un acree-  

dor tenga en una sociedad f i n a n c i e r a  s e  cons iderará  como uno so- 

lo". En r e a l i d a d ,  ahora s e  omit ió .  

E l  señor  ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- Eso s e  

acordó mantenerlo. No l o  tengo t a r j a d o .  Lo tengo anotado como v i  - 
gente;  o s e a ,  fue  un e r r o r  de máquina. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- No l o  t e n  - 
go el imina do. 

Como cambió l a  numeración por  haberse agregado un a r t i c u  - 
l o  2 " )  e l  ant iguo 6" pas6 a s e r  7" y ahi  e s t aba  en e l  i n c i s o  se-  

gundo l o  que acabamos de v e r :  "El conjunto de depósi tos  y captac io  - 
nes que un acreedor  tenga en una ent idad  f i n a n c i e r a  s e  cons iderará  

como uno so lo  para  l o s  e f e c t o s  de l o  p r e v i s t o  en e l  i n c i s o  a n t e  - 
r i o r " .  Y eso e s t á  v igen te .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Hay que incorpora r lo .  

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Tengo l a  duda s i -  
guiente .  

Respecto de l a  observación d e l  P res iden te  d e l  Banco r e  - 
l a t i v a  a l  encabezamiento d e l  a r t i c u l o  11, i h a b r i a  acuerdo para  i n  - 
corporar l a  f r a s e  "y l a  g a r a n t l a  e s t a b l e c i d a  en e l  decre to  l e y  N" 

1.683" a "quedarán excluidos d e l  seguro complementario"? Es l o  

propuesto por e l  P res iden te  d e l  Banco Cen t ra l .  
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E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Eso l o  a c l a r ó  e l  

Relator .  

E l  señor RELATOR.- Es tá  ac larado que no e r a  necesa r io .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e so ,  como s e  
d i j o  que e r a  necesar io  y que no e r a  necesa r io ,  ruego una d e f i n i -  

ción. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuál e s  l a  razón de que no 

sea necesar io?  

E l  señor RELATOR.- Porque pa ra  a p l i c a r  e s e  seguro hay 

que a p l i c a r  e l  d e l  1.683. E l  seguro complementario no opera s i  

no opera l a  g a r a n t i a  d e l  Estado d ispues ta  en e l  D.L. 1.683. 

E l  señor PRESIDENTE DEL BANCO CENTRAL.- Almirante,  me 
r e f i e r o  a l  caso de un depos i tan te  que tenga s ó l o  l o  d e l  1.683 .. 
. . . . . . . ( ru idos  en l a  grabación) .  . . . sucursa l  d e l  e x t r a n j e r o :  e s  - 
t a r t a  cub ie r to  s i  no l o  colocamos acá.  

E l  señor SUBSECRETARIO DE JUSTICIA.- Lo que s e  e s t %  plan  - 
teando e s  exactamente que un pequeño ahorrante  e x t r a n j e r o  de una 

sucursa l  de un Banco chi leno e s t a r i a  con l a  g a r a n t i a  d e l  Estado 

chi leno s i  no l o  exclui'mos concretamente d e l  1.683, cuando no opg 

r a r e  e l  complementario. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Habria que colocar  eso.  ¿Có - 
mo quedaria  e l  t ex to?  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En l a  s i g u i e n t e  f o r  - 
ma: "Quedarán excluidos d e l  seguro complementario y de l a  g a r a n t i a  

e s t ab lec ida  en e l  decreto l e y  1.683,  de 1975,", l a  l e t r a  a )  t a l  co - 
mo e s t á ,  igualmente l a  l e t r a  b ) ,  y l e t r a  c ) :  "Las demás operacio- 

nes que determine e l  reglamento de e s t a  ley",  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Ofrezco l a  pa labra .  

--Se producen diversos diálogos.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En r e l a c i ó n  con e l  Mensaje 

d e l  E jecu t ivo ,  en e l  pa r ra fo  primero man i f i e s t a  l o  s i g u i e n t e :  "Re - 
mito a v u e s t r a  consideración" - -e tcé tera- -  1l nuevas normas sobre 

seguros para  depósi tos  y captac iones ,  en s u s t i t u c i ó n  de l a s  que 
e s t a b l e c i ó  e l  decre to  l e y  1.683, de 1977". "En s u s t i t u c i ó n " ,  o 

sea  que de acuerdo con e l  t e x t o  enviado por e l  Ejecut ivo  l a  i n t e n  - 
ción e r a  e l iminar  e l  1.683. Pero,  r e p i t o ,  por razones de segur i -  
dad, de confianza púb l i ca  y de imagen p o l i t i c a ,  l a  Comisión conjun - 
t a  estimó conveniente no e l iminar  e l  1.683. 
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Por l o  tanto,  e l  texto f i n a l  no es exactamente l o  que 

e l  Ejecutivo deseaba, pero estimamos que esto es l o  mejor que pug 

de hacerse en tan poco tiempo. Además, adolece del error  de no 
haber una legislación comparada que nos permita conocer casos de 

otros paises . . . . . . . . .  
S i  no hay observaciones, l o  aprobamos. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA FUERZA AEREA.- Hay una 

duda pues no sabemos s i  s e  omitió otro  inciso.  

En e l  a r t icu lo  7" primitivo habia un inciso f i n a l  que de - 
cfa: "En todo caso, a l  asegurado que fuere deudor de l a  entidad f i  - 
nanciera se  l e  imputara e l  monto del seguro complementario a l  cré- 

dito correspondiente, siempre que é s t e  fuera exigible a esa fecha". 

No es tá  agregado en e l  texto que nos entregaron recién. 

E l  señor RELATOR.- Hay que agregar esos dos incisos.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- A l  7"  l e  f a l t an  dos incisos.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Eso se  produjo por 

e l  apuro de ayer en l a  noche. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Entonces, firmariamos e l  tex - 
to  y l a  Secretaria de Legislació'n har ia  l a s  correcciones. 

E l  señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- M i  Almirante, ¿se  di- 

funde es t e  proyecto de ley aprobado? 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Se hace pGblico . 
--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones. 

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE OBLIGACIONES QUE I N D I C A  A ASOCIA - 
CIONES GREMIALES A QUE SE ENCUENTREN AFILIADOS LOS BANCOS, SO- 

CIEDADES FINANCIERAS, SOCIEDADES ABIERTAS U OTRAS ENTIDADES A 

QUE SE APLIQUEN SUS NORMAS (BOLETIN 165-07). 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  E l  próximo proyecto en Tabla 
dispone modificaciones de los  es ta tutos  de l a s  asociaciones gremia - 
l e s  a que se encuentren af i l iados  los  Bancos, sociedades financie- 

ras y sociedades ab ier tas .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  Relator es don 

Jaime I l lanes .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Tiene l a  palabra. 
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E l  señor RELATOR.- E l  proyecto se  i n i c i a  en un Mensaje 

de S .  E .  e l  Presidente de l a  Repfiblica, es patrocinado por e l  M& 

n i s t e r i o  de J u s t i c i a  y se  es tá  tramitando de acuerdo con e l  pro- 
cedimiento extraordinario contemplado en l a  ley orgánica de l a  

Junta. 

E l  objeto de l a  in i c i a t iva  es establecer que algunas 

asociaciones gremiales, l a s  que agrupan a los  Bancos, a l a s  ins-  

t i tuciones financieras y a l a s  sociedades abier tas  a que se  r e  - 
f i e r e  l a  Ley de Sociedades Anónimas, contemplen obligatoriamente 

en sus es ta tutos  normas discipl inar ias  para sus asociados cuando 

éstos incurran en f a l t a s  a l a  é t i ca  en su actividad, consignando 

a l  mismo tiempo l a  posibil idad de que quien quede afectado por es - 
t a  medida d isc ip l inar ia  aplicada p o r  l a  respectiva asociación pug 

da reclamar ante e l  Ministerio de Economia, Fomento y Reconstruc- 

ción, dándolespor filtimo publicidad en e l  Diario Oficia l  y en uno 

de l a  localidad a l a s  medidas discipl inar ias  aplicadas por e s t e  
grupo de asociaciones gremiales a sus a f i l iados .  

De acuerdo con instrucciones de l a  Excma. Junta, e l  p ro  

yecto fue estudiado por Comisión conjunta y ,  examinado, se consi- 

deró p o r  é l l a  que a l  r e f e r i r s e  s61o a un grupo de asociaciones gre 

miales y no a l a  tota l idad de l a s  regidas por e l  decreto ley 2.757, 

en e s t a  materia e l  proyecto aparecia como discriminatorio y no 

igua l i ta r io  para todas las  asociaciones gremiales. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Inconstitucional.  

E l  señor RELATOR.-Entonces, l a  primera idea de l a  Comi- 

sión conjunta fue extender e l  propósito del Ejecutivo a todas l a s  

asociaciones gremiales regidas por e l  decreto ley 2.757, y es ta  - 
blecer y disponer en forma obl igator ia  que en sus es ta tutos  --es - 
t o  aceptando l o  propuesto por e l  Ejecutivo-- debian contemplar 
es ta  gama de medidas discipl inar ias ,  que iban de l a  amonestación has - 
t a  l a  expulsión, cuando se  cometieran f a l t a s  a l a  é t i ca  profesio- 
nal .  

Se desestimó, eso s i ,  l a  idea del Ejecutivo de que con- 
t r a  l a  decisión de l a  asociación gremial pudiera reclamarse ante 
e l  Ministerio de Economia, Fomento y Reconstrucción, en raz6n de 

ser  un Ministerio de carácter  po l i t i co  y de involucrarse l a  ido - 
neidad del a f i l i ado  en es ta  medida d isc ip l inar ia .  Como de acuerdo 

con e l  propio decreto ley 2.757 se  habia entregado e l  conocimien- 

to  de l a s  reclamaciones a l  Juez de l e t r a s  en l o  c i v i l ,  se  estimó 
conveniente que l a  reclamación fuera ante e l  juez de l e t r a s  en l o  

c i v i l  y no ante una autoridad po l i t i ca .  
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Por o t r a  p a r t e ,  s e  aceptó l a  proposición d e l  Ejecut ivo  

en cuanto a l a  publ ic idad  de l a  sanción, pero s e  dispuso que é l l a  
s61o podía hacerse una vez que quedara e j ecu to r i ada  o a f i rme l a  

resoluc ión  que habfa apl icado l a  medida d i s c i p l i n a r i a ;  e s t o  e s , s i  

e l  afectado no habla  reclamado dentro de un plazo o ,  s i  reclamado, 

ya habla  s i d o  f a l l a d o  por e l  juez c i v i l  y é s t e  habla  mantenido l a  

medida, porque no s e  t r a t a b a  de ocasionar  un daño innecesar io  a l  

afectado con una publ ic idad  que más t a r d e  t e n d r i a  que s e r  r e c t i f i  - 
cada por un aviso  p o s t e r i o r .  

En e s t a s  condiciones,  s e  propone a l a  Excma. Jun ta  un 

t e x t o  s u s t i t u t i v o .  Antes de l e e r l o  quiero re fe r i rme  a un punto 

de orden c o n s t i t u c i o n a l  que s e  nos p resen ta  y en e l  cua l  no hubo 

unanimidad de pareceres  en l a  Comisión conjunta .  

A l  darse  competencia a l  juez de l e t r a s  en l o  c i v i l  para  

conocer de l a  reclamación, s e  estimó por algunos de l o s  componen- 

t e s  de l a  Comisión conjunta  que estarlamos en presencia  de una mo 

d i f i c a c i ó n  de l a  l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l  que es t ab lece  l a s  

a t r ibuc iones  de l  Poder J u d i c i a l  y que, por l o  t a n t o ,  t e n d r i a  que 

r e m i t i r s e  a l  Tribunal  Const i tuc ional  y o i r s e  a l a  Corte Suprema. 

No todos l o s  miembros de l a  Comisión conjunta opinaron 

de l a  misma forma, porque algunos consideran que l a  norma c o n s t i -  

tuc iona l  s61o debe r e f e r i r s e  a l a  l e y  orgánica propiamente t a l .  

Por ejemplo, en e l  caso d e l  Poder J u d i c i a l ,  a l a  l e y  orgánica que 

organiza e l  Poder J u d i c i a l ,  hoy d l a  Código Orgánico de Tr ibunales ,  

y que cuando s e  t r a t e  de r e c t i f i c a r ,  enmendar o modif icar  una de 

esas  normas de l  Código Orgánico de Tribunales  no s e  e s t á  r e q u i r i e n  - 
do un pronlmciamiento d e l  Tribunal  Const i tuc ional  porque s e r i a  

transformar a é s t e  en un colegis lador  y disponer ,  entonces,  un "ca - 
p i t i s  díminutio" , por d e c i r l o  a s l ,  d e l  Poder J u d i c i a l .  Por e j  em- 

p l o ,  s i  s e  sube de ca tegor la  a un juez de l e t r a s  habr la  que e s t a r  
consultando a l  Tribunal  Const i tuc ional  y e s t o  s e r i a  t ransformar a 

dicho Tr ibunal  en un poder co leg i s l ador .  
\ 

Es tas  razones movieron a algunos de l o s  miembros a sos-  

t e n e r  l o  c o n t r a r i o :  que no e r a  necesar io  d a r l e  una extensi611 t a n  

grande a l a  p a r t i c i p a c i ó n  d e l  Tribunal  Const i tuc ional  pues e r a  

t ransformarlo en poder co leg i s l ador .  

E l  t e x t o  propuesto por l a  Comisi6n conjunta --me permi- 
t i r é  l e e r l o - -  e s  e l  s i g u i e n t e :  

"Art iculo lo. - Las asociac iones  r eg idas  por e l  decre to  
l e y  2 . 7 5 7 ,  de 1979, deberán contemplar en sus  e s t a t u t o s  normas des - 
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tinadas a cautelar e l  recto e je rc ic io  de l a  profesión o actividades 

propias de sus a f i l iados  y a velar  por e l  comportamiento é t ico  en 

las  actividades que éstos desarrollen,  s i n  per juicio  de l a  compe- 

tencia de los tr ibunales ordinarios de j u s t i c i a .  

"Los es ta tutos  deberán contener e l  procedimiento y l a s  f a  

cultades suficientes para hacer efectivas las  atribuciones a que 

se r e f i e r e  e l  inciso precedente, en especial l a s  de amonestar,cen - 
surar por e sc r i to ,  suspender y expulsar a l  asociado por actos u 

omisiones desdorosas para l a  profesión o actividad,  o que importen 

una infracción a l a s  normas y a l  comportamiento a que se alude en 

e l  inciso anter ior .  

"Artículo 2 O . -  Las sanciones que se  apliquen en conformi - 
dad a e s t a  ley serán reclamables ante e l  juez de l e t r a s  en l o  c i  - 
v i l  del  domicilio de l a  asociación,dentro de los  15 dias hábiles 
siguientes a l a  fecha de l a  notif icación practicada por e l  Secreta 

r i o  de l a  respectiva asociación. 

" E l  t r ibunal  requerirá a l a  entidad gremial que hubiere 

adoptado l a  sanción los antecedentes que l a  hubieren motivado, y 

con dichos antecedentes o s in  e l los  deberá pronunciarse s i n  forma 

de juic io  dent o del plazo de 30 días contados desde l a  fecha de 

l a  reclanaeión resolución en contra de l a  cual no procederá recurso 

alguno. 
P 

"Los acuerdos o resoluciones se  publicarán en e l  Diario 

Oficial  y en un diar io  o periódico de circulación regular del do- 

micilio del afectado dentro de los  15 dlas siguientes a l a  fecha 

en que e l  acuerdo o resolución respectiva quede a firme. E l  no 

cumplimiento de es ta  norma será sancionado en l a  forma estableci-  

da en los  articulas 22 y 23 del decreto ley 2.757, de 1979.  

"Articulo t r ans i to r io . -  Las asociaciones a que se  r e f i e  - 
r e  e l  a r t l cu lo  lo deberán modificar sus es ta tutos  a f i n  de adecuar - 
los a l a s  normas de es ta  ley dentro del plazo de 180 d las ,  en l a  
forma y con l a s  sanciones que establece e l  decreto ley 2.757, de 
1 9 7 9 ,  para cuyos efectos sus director ios  se  entenderán premunidos 

de l a s  facultades suf ic ientes ."  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias.  

Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Tal como nos comprometimos 

ayer, l a  Segunda Comisión tomó l a  responsabilidad de formar y pre - 
s i d i r  una Comisión conjunta para estudiar esto con l a  mejor buena 

voluntad. 
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Se l e  dieron instrucciones de ver cómo se  podla cumplir 

e l  deseo de S .  E .  e l  Presidente de l a  República l o  más fielmente 

posible. 

No me sa t i s face  e l  resultado a que l legó l a  Comisión; es 

decir ,  ya ha llegado a nivel  pol i t ico  en que tengo que juzgar. 

Estoy definitivamente en contra de e s t e  proyecto y no l o  

firmaré. Hago presente és to .  Las razones son que estamos volvien- 

do a entregar a los  colegios profesionales l a s  atribuciones que 

les  quitamos hace once meses. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - Ofrezco l a  palabra. 

~l señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Almirante, solamen - 
t e  una observación en e l  sentido de que mis organismos asesores me 

han informado que es to  ya estaba contenido en ley an ter ior .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DEL EJERCITO.-  En e l  a r t icu lo  

7" del decreto ley 2.757, l e t r a  c ) ,  re la t ivo  a asociaciones gremia - 
l e s ,  s e  dice que entre  o t ras  cosas que deben contener los  e s t a tu  - 
tos ,  " las  categorias de socios, sus derechos y obligaciones, l a s  

condiciones de incorporación y l a s  formas y motivos de expulsión". 

Eso s igni f ica  que los  colegios profesionales, por sus es ta tu tos ,  

pueden contener medidas que consideren incluso l a  expulsión por 

problemas ét icos  o cualquiera o t r a  f a l t a  que pueda producirse. 

E l  señor GENERAL MATTHEI . - Obvio. Entonces , para qué dic - 
tamos es to .  S i  eso es a s i ,  es to  es absolutamente innecesario. Has- 

t a  un club de fútbol o los masones; es decir ,  en cualquier i n s t i t u  - 
ción donde se  entra  voluntariamente, tienen esta tutos  y se  puede 

dejar de pertenecer a e l l a s .  

Por consiguiente, estoy en desacuerdo con es ta  ley donde 

nos referimos expresamente a l a  é t i c a  y prácticamente entregamos 

e l  control é t i co  de l a  profesión. S i  alguien hizo algo incorrecto 

o faltando a l a  é t i ca  en e l  e je rc ic io  de sl profesión, afecta  a 
otras personas y ,  por l o  tanto,  es un problema de los  tr ibunales 

de j u s t i c i a .  Además, s i  t ienen contemplado ésto  en las  asociacio- 

nes a l a s  que pertenecen, automáticamente basta con que expulsen a 
determinada persona porque l o  pueden hacer. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  palabra e l  señor Gg 

neral  Mendoza. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- A m i  ju ic io ,  es to  no se  con - 
t radice en absoluto con l a  idea, sino simplemente se  t r a t a  de uni- 
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formar los es ta tutos  para que en los  de todas l a s  inst i tuciones 

existan normas que se  ref ieran a l a  é t i ca  y a l a s  sanciones, por 

que s i  no se  contemplan no l a s  pueden apl icar .  Y todo e l l o  en 
forma muy diferente de l o  que sucedia antes,  porque habia francas 

contradicciones. P o r  ejemplo, s i  l a  Universidad de Chile otorga- 
ba e l  t í t u l o  de médico y e l l o  significaba que una persona podía 

e jercer  esa profesión, por un acuerdo del  Colegio Médico s e  l a  

suspendia, y ese acuerdo podla ser  adoptado por var ias  razones, 

incluso de orden personal como ocurrió muchas veces. 

En m i  opinión, en e l  fondo esto  no se  contradice, sino 

que uniforma y obliga a todas l a s  inst i tuciones que se  creen a 

contemplar e,n sus es ta tutos  normas é t icas  y nada más. Ahora, e l  

que l a s  apliquen o no l a s  apliquen es cosa de e l l o s .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Por o t r a  par te ,  s i  en un mo - 
mento dado una persona cree que va a tener un problema, basta con 

que se  r e t i r e .  No necesita seguir perteneciendo. Antes que l o  

echen se puede r e t i r a r  en cualquier momento y nadie puede impedir - 
selo.  

Por l o  tanto,  es absolutamente improcedente. 

En segundo lugar,  nadie es tá  obligado a pertenecer a 

e l l a s ,  y pueden e x i s t i r  var ias  asociaciones que tengan que ver con 

e l  mismo tema; o sea,  ya no ex is te  "el" colegio. 

E l  señor GENERAL MENDOZA. - A l o  mej or alguien puede pre - 
tender actuar torcidamente a l a  sombra de una inst i tución que pue - 
de se r  respetable, y s i  esa ins t i tuc ión  tuvo l a  mala ocurrencia de 

no contemplar en sus es ta tutos  una norma re l a t iva  a f a l t a s  a l a  

é t i c a ,  entonces se desprestigiará.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i  una ins t i tuc ión  no inclu- 

ye en sus es ta tutos  10 referente a l a  é t i c a  y después por esa ra -  

zón se desprestigia,  es problema de e l l a  y no del Estado. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Hemos dictado una ley sobre 

seguro bancario para los  dep6sitos; o sea, una legis lación en l a  
cual estamos diciendo más o menos que debe haber una si tuación eco - 
nómico-financiera relativamente inestable y que e l  Estado es t á  ha - 
ciendo l o  adecuado. 

Tal como venia es ta  ley,  que se  modificó, dábamos a en - 
tender que a l  parecer e l  Estado no ten ia  l a  capacidad para contrg 

l a r  por medio de los organismos de que dispone y que, por l o  tan- 
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to ,  estaba entregando e l  control y vigi lancia  para denunciar los  

hechos amorales o inmorales que cometiera l a  sociedad a espaldas 
de todos los  colegios profesionales, porque en e l  a r t icu lo  3" de 

l a  ley 3.621, dictada e l  3 de febrero de e s t e  año, dijimos l o  s i  

guiente: "Deróganse todas l a s  disposiciones legales que facultan 

a los  colegios profesionales para conocer y resolver conflictos 

que se  promuevan entre profesionales o entre éstos y SES c l ien tes  
como consecuencia del  e je rc ic io  de l a  profesión, como asimismo 

aquellas que l e s  permitan conocer y sancionar l a s  infracciones a 

l a  é t i c a  profesional". 

Dijimos que eso se  derogaba, y ahora volveriamos a en- 

t regar les  las  facultades. Creo que en es to  hay una inconsecuen- 

c ia  grande. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- En m i  opinión, es 

un problema muy delicado y hay bastante que argumentar en torno 

de es ta  si tuación; de manera que m i  parecer s e r í a  que es to  vuelva 
a Comisión y se  continiíe estudiando con nuevos aportes que nos ha - 
ga e l  Ejecutivo, nuevos puntos de v i s t a .  No cerrar  es to .  

Seria una forma de manifestar l a  colaboración que l a  Jun - 
t a  e s t á  haciendo en es ta  materia a l  Ejecutivo; es dec i r ,  no cerrar  - 
lo  de inmediato, sino continuar l a  discusión, que vuelva a Comí- 
sión. 

E l  señor SUBSECRETARIO DE J U S T I C I A . -  Fundamentalmente 

coincidente con l o  manifestado por e l  señor General, deseo señalar 

que existen algunos mecanismos que a l o  mejor pueden ser  de o t ra  

indole, como es ,  por ejemplo, en vez del control é t ico mismo de es - 
t e  t ipo de asociaciones, iapedir  que pertenezcan a e l l a s  quienes 
hayan infringido delictualmente o quienes hayan cometido de l i tos  

propios de l a  actividad,  como ser ian los  del i tos  económicos. 

Se puede buscar una legislación empirica que apunte a l  
mismo sentido del proyecto, en cuanto a que l a s  asociaciones en 
c i e r t a  medida s61o tengan a personas cuya idoneidad en algún momen - 
t o  pueda ser  comprobada; que no pueda pertenecer a e l l a s  gente que 
haya incurrido en actuaciones del ic tuales ,  que haya sido encausada 

o condenada por de l i tos  que merezcan pena a f l i c t i v a ,  e tcétera .  

A l o  mejor podria redactarse desde otro  punto de v i s t a  

algo que pudiera obtener resultados semejantes. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Yo soy muy claro.  Lo que me 

preocupa, y ustedes l o  saben tan bien como yo, es que cualquier co 
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sa que incida en e l  espectro econbmico del pais y que en alguna 

forma r e s t e  confianza a l a  opinión pública puede producir cual- 

quier catás t rofe .  Sin expresarlo estamos diciendo que están suce - 
diendo cosas ra ras ,  que no hemos tenido l a  visión para hacer l a  

legislación oportuna y que, a l a  vez, a l  no haber una legislación 

oportuna, entonces l e s  estamos entregando a los  par t iculares  o a 

los colegios l a  tuición que l e s  habiamos quitado para que entre 

e l los  se vigi len.  

Asl, puede suceder, por ejemplo, que haya una denuncia 

en e l  sentido de que e l  Banco de Chile e s t á  haciendo operaciones 

i l i c i t a s .  Esta ins t i tuc idn  bancaria puede quedar perfectamente 

c la ra ,  pero con l a  publicidad que eso tendrá . . . . . .  (no se  entien - 
den algunas palabras).  

Por eso es tan peligroso. Es una herramienta de doble 

f i l o  sumamente peligrosa. Y por eso, en febrero de e s t e  año l e s  

quitamos esa capacidad a los colegios profesionales, porque po - 
dian hacer cualquier cantidad de cosas. 

Acabo de conversar con e l  Ministro de Salud: se  l e  l lenó 

e l  gremio de mapucistas, democratacristianos, de l a  Izquierda Cris - 
t i ana ,  en f i n ,  . . .  

E l  señor G E N E W  MATTHE1.- i Y  a ésos l e s  vamos a entre- 

gar es tas  facultades ! 

En l a  Fuerza Aérea, s i  en un momento dado tenemos a a l -  

guien que, por ejemplo, a t ropel ló  y mató a una persona, inmediata - 
mente se l o  expulsa, inclusive antes de l legar  e l  problema a l a  

jus t i c i a .  

S i  una asociación desea dejar entrar  a los felones,  no 

se  l o  impediré. El la  se  hundirá sola .  Para eso se  formarán otras  

donde se  reunirán los limpios. Pero es to  no debe hacerse mediante 

una ley.  

De manera que me opongo decididamente siquiera a seguir 
estudiando e s t a  materia, porque acabamos de qui ta r les  esas facul- 

tades. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Y a pesar de que por ley se  

l e s  quitaron esas atribuciones, se  han in f i l t r ado .  Recuerden que 
en l a  elección de los abogados e l  margen fue estrecho. 

E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- En m&s de 
una oportunidad he leido en l a  prensa que hay un proyecto de códi- 
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go de é t i c a  que, segfin ent iendo,  s e r á  genérico,  y  e s t á  c irculando 

en d iversas  p a r t e s .  S i  f u e r a  a s f ,  a  l o  mejor e s  co inc idente  con 

e s t o  y no e s  necesar io  cont inuar  estudiando e s t e  tema. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- S i .  Es tá  en e l  Min i s t e r io  

de J u s t i c i a .  Es tá  c a s i  l i s t o .  

E l  señor SUBSECRETARIO DE JUSTICIA.- En e s t e  momento s e  

encuentra en consul ta  en v a r i o s  organismos p ro fes iona les  respecto  
de problemas gremiales que e s t á n  estudiando y sobre l o s  cuales  e s  - 
t á n  formulando sus observaciones.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  ¿ S e r v i r i a  para  e s t o ?  

E l  señor SUBSECRETARIO DE JUSTICIA.- Claro.  Es d i s t i n t o .  

Es te  e s  un con t ro l  é t i c o  genera l  para  todas l a s  ac t iv idades .  E s  
un código de é t i c a  que s e  ent rega  a  l o s  t r i b u n a l e s  de j u s t i c i a .  

La verdad e s  que l a  idea  de l  proyecto e r a  e n t r e g a r l o  a  l o s  propios 

organismos. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  gran argumento que t u v i -  

mos l a  o t r a  vez para  l o s  co legios  p ro fes iona les  f u e  que e l l o s  eran 

juez y p a r t e .  

Por ejemplo, en e l  caso d e l  Colegio Médico nosot ros  h i c i  - 
mos denuncias por a tención  p ro fes iona l  d e l i c t u a l  en cuanto a  médi- 

cos que fueron llamados por enfermos gravisimos, no l l ega ron  y e l  

enfermo f a l l e c i ó .  Se presentaron a l  t r i b u n a l  l o s  e s c r i t o s  por cua - 
s i  homicidio o por homicidio,  y no hubo caso porque e l  Colegio Mé- 

dico l o s  sacó. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i  en un momento dado e s a  aso - 
ciac ión  gremial económica, supongamos, e s t a  dominada por un equipo 

enemigo nues t ro ,  l o  van a p ro tege r  h a s t a  l a s  Gltimas consecuencias 

a  determinado asociado.  Entonces, s e  s u s c i t a r á  un problema de d i s -  

cusión a n t e  e l  públ ico e n t r e  l o s  t r i b u n a l e s  de j u s t i c i a ,  que son 
l e n t o s ,  y  l o s  o t r o s ,  que son muy rápidos y s e  mueven en e l  asunto 

p o l i t i c o .  

De manera que e s t a  l e y  en proyecto no t i e n e  ob je to ,  pues 

s i  l a  gente  que e s t á  en l a s  asociac iones  e s  derecha, con t ro la rá  l a  
é t i c a  s i n  l e y .  S i  no es  derecha, no importa l o  que d iga  l a  l e y :  

siempre protegerán a l  que i n c u r r a  en f a l t a s .  

Por l o  t a n t o ,  l a  l e y  e s t g  absolutamente de más. N i  s i  - 
quiera  s e  puede d e c i r  que e s  inocua. E s t á  m a l  e s tud iada ;  venfa con 
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e r r o r e s  de orden c o n s t i t u c i o n a l ,  l o  cua l  demuestra que n i  s i q u i e r a  

fue pensada por  l a s  personas a  quienes e l  P res iden te  entregó s u  

elaboración.  Estoy seguro de que Su Excelencia tuvo una i d e a  co- 

r r e c t a ,  pero l a  gente  que l a  h izo  n i  s i q u i e r a  l a  pensó, porque, 

r e i t e r o ,  h a s t a  contenla  problemas cons t i tuc iona les .  En seguida,  

t a l  como e s t á  s igue  teniendc problemas c o n s t i t u c i o n a l e s ,  l o  que de  

muestra que no podemos aprobar una l e y  a s i .  

Afin más: es toy  cont ra  e l  p r i n c i p i o  mismo de l e g i s l a r  so- 

b r e  e s t e  tema, ya que acabamos de l e g i s l a r  sobre é l  después de ha- 

be r lo  pensado durante años. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  S e r i a  i n t e r e s a n t e  s i  en todo 

caso pudiera  usa r se  pol i t icamente  en benef i c io  de l a  acción d e l  Go - 
bierno mediante algunas dec is iones .  Por ejemplo, l lamar a  l o s  co le  - 
gios profes ionales  y hace r l e s  p resen te  que después de algunas apre  - 
ciaciones sobre l a  acción p ro fes iona l  y  p o l i t i c a  d e l  Estado s e  ha 

decidido devolverles  algunas de l a s  ca l idades  que t en ian .  Pero 

aprobarlo as5  no más no v a l e  l a  pena . . . . . . . (no s e  entienden a l g u  - 
nas pa labras ) .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i  algún d i a  e l  Gobierno p re -  

sen ta  un proyecto nuevo, obviamente estamos obligados a  e s t u d i a r l o  

y en ese  momento volveré a  a n a l i z a r l o  para  formarme m i  p ropia  opi-  

nión f r e n t e  a  é s e ,  pero e s t e  proyecto no. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAVIDES. - Yo mantengo l a  i d e a  

que s e r l a  de l  caso cont inuar  con e l  proyecto en l a  Comisibn, anun - 
c i a r l e  a l  Ejecut ivo  l a  s i t u a c i ó n  que s e  e s t á  viviendo y p e d i r l e  que 

apor te  mayores antecedentes ,  que l e  cambie l a  urgencia ,  l e  dé t rámi  - 
t e  o r d i n a r i o  y ,  en f i n ,  maneje pol i t icamente  l a  cosa como que ahora 
nazca l a  i d e a  de las asociaciones gremiales .  Es to  t i e n e  mucha movL 
l i d a d  y amplitud pa ra  manejarse. No c o r t a r l o .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Opino que l o  que debemos ha- 

c e r  e s  cambiarle l a  urgencia  y no l i g a r l o  a l  proceso económico, p o r  

que s i  aparece l igado a l  tema económico creo que estamos creando 
o t r o  problema más para  e l  manejo económico d e l  Estado. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Por e so ,  entiendo 
que hay p r e c i p i t a c i ó n  y que s a c a r l o  a s i  r e s u l t a r 5  muy abrupto por 
todos l o s  problemas ya señalados,  pero podriamos mantenerlo y c o n t i  

nuar es tudiándolo ,  y  anunciar le  e s t o  a l  Ej  ecut ivo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Es ta r t an  de acuerdo en remi- 
tir un o f i c i o  a l  Ejecut ivo  informándole sobre l a  opinión que ha me- 
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recido es t e  proyecto? Pedirle que es t a  in i c i a t iva  sea t ra tada en 

o t ra  forma para resolver l o  que é l  estime y que puede ser  muy ne- 

cesario en l o  pol i t ico  a f i n  de que, s i n  inc id i r  en e l  manejo eco - 
nómico del Estado, tenga una incidencia po l i t i ca  posi t iva  para .. 
. . . . . (no se captan algunas palabras).  También l e  harlamos pre- 
sente que en es t e  momento los  colegios profesionales están quedan 

do en manos de los partidos de oposición y que por ningún motivo 

nos conviene darle poder a l a  misma gente que se l o  quitanos. Nos 

van a . . . . . . . . . .  toda l a  acción p o l i t i c a  e s t a t a l  de mandos medios. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- A m l  me gusta se r  honesto. 

Probablemente sé  muy poco del juego po l i t i co ,  y tampoco me intere-  

sa  aprender mucho. 

En es t e  tema he emitido m i  opinión. Creo que,asi  como 

dijeron los  argentinos, en e s t e  momento es to  es insalvable. SegSin 

m i  parecer, en e s t e  proyecto no hay nada que pueda salvarse.  En 

esto estoy totalmente en contra por l a s  razones que acabo de mani - 
f e s t a r :  sobre es to  legislamos después de haberlo meditado profun- 

damente durante años. 

Por l o  tan to ,  l a  idea tendria que s e r  o t r a  enteramente 

d i s t i n t a ,  pero eso debe venir del Ejecutivo y no de nosotros. 

En consecuencia, para m í  e s t e  proyecto no t iene  nada por 

rescatar .  No estoy dispuesto a es tudiar lo  n i  a firmarlo. S i  e l  

Ejecutivo presenta después o t ra  in i c i a t iva  bien pensada, ya d i j e  

que estoy dispuesto a anal izar la .  Es m i  obligación hacerlo. Pero 

respecto de e s t e  proyecto prefiero decir le  a l  Primer Mandatario 

que no fue firmado, que hubo oposición y no pasó. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Soy par t idar io  de 

informar a l  Ejecutivo l o  dicho aqui individualmente, en un o f i  - 
cio reservado, para que é l  sepa l a  posición de cada uno de los  

miembros. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Inclusive, podemos mandar l a s  
actas.  No me opongo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - De l a s  reuniones de Junta 

se  envla un resumen a l  Ejecutivo sobre l o  que ha pasado, para que 

es t é  informado, a s í  es que no hay necesidad de var iar  e l  procedi- 
miento. Además, no porque se  vaya a rechazar es ta  ley va a se r  a l  - 
go intrascendente . 
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E l  señor GENERAL MATTHEI. - N i  s iquiera  ha sido anuncia - 
do es t e  proyecto. 

E l  señor TENIENTE GENERAL BENAVIDES. - En todo caso, de- 

seo que se  deje constancia de m i  posición en e l  o f i c io ,  en e l  sen - 
t ido  de continuar l a  discusión del proyecto en e l  seno de l a  Comi - 
sión conjunta con aportes de nuevas ideas. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Se rechaza l a  ley.  

--Se rechaza l a  idea de l eg i s l a r  sobre l a  materia. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Muchas gracias,  señores. 

Se levanta l a  sesión. 

--Se levanta l a  sesión a l a s  11.10 horas. 

JOSE T .  MERINO CASTRO 
Almirante 

Comandante en Jefe  de l a  Armada 
Presidente de l a  1 Comisión Legislat iva 


